

就地过年催生年货哪些新特点?

临近春节,置办年货是心头大事。为防控疫情,多地鼓励就地过年,老百姓的年货怎么买?年货清单透露出哪些新变化?

买什么

家乡味道、国潮旋风、数码科技

在外地过年,家乡的味道最能安抚人心。百度搜索数据显示,近30天“年夜饭菜谱”相关搜索热度环比上涨180%。虎皮凤爪、红烧肉、酱牛肉等饱含家乡味道的美食成为年轻人的热搜菜品。

多家电商平台想方设法,让身处异乡的游子也能方便地品尝到家乡美食。今年盒马年货节期间“上新”了超过2000款“牛气年货”,其中专门筹备的异地特色年货占比超40%。

“截至2月4日,苏州八宝饭销售额同比增长75%,陕西流心柿饼已卖出超100万盒,异地年货撑起了年货节的半边天。”盒马年货节整合营销负责人任志宏说。

“鼠”你不易,“牛”转乾坤,今年春节的年货刮起中国风。“鼠年终于‘熬’过去了,大家都希望牛年能带来好运!”北京市民李先生计划给孩子买些带牛图案的新衣服,沾沾“牛”气。

拼多多数据显示,临近春节,“本命年服饰”迎来拼单狂潮,相关服饰商品销量较去年同比增长超过350%。醒狮、仙鹤、孙悟空、戏曲脸

谱等国风元素在国潮服饰设计中大受欢迎。

北京市民周女士下单了两套汉服当作新年礼物,“趁春节假期,约朋友一起去故宫拍古风照片,过个喜气洋洋的中国年。”

“国潮的崛起代表了一种文化和审美认同,也表达了当代年轻人乐观、自信、爱国的态度。”拼多多新消费研究院副院长刘中琪说。

对于“90后”年轻人,数码、速食、科技产品等则是他们的最爱。百度搜索数据显示,今年关注年货购置的群体年龄出现下降趋势,“90后”开始成为年货节采购的主力军。以“90后”为代表的年轻群体年货清单集中为数码产品、饮食与美妆——手机、蓝牙耳机与车厘子的搜索关注度位列前三。桌游纸牌、自热食品与胶囊咖啡等年货新品类也进入年轻人年货清单的前十名。

“今年自己过年,必须多囤点粮食备着。”在北京工作的外省青年小杨表示,以往年货由父母采买,今年都得自己操办,“以前买的都是口红面膜,今年方便速食买得最多。”

在外企工作的刘雪梅购买了桌游卡牌当作年货,“宅在家也要玩出新花样”。

多家电商平台数据显示,科技年货、健康年货也深受年轻人喜爱。老家在辽宁的天天为父母网购了按摩器和扫地机器人。“让按摩器替我给爸妈按摩,让扫地机器人替我帮

爸妈做家务。”她说。

怎么买

“云赶集”“云送礼”“快递年夜饭”

为方便消费者购买年货,商务部会同有关部门举办“2021年全国网上年货节”,在网上打造“买年货”“赶大集”“云拜年”等特色活动。商务部2月4日发布数据显示,“2021年全国网上年货节”自1月20日启动以来,全国网络零售额已超5100亿元。京东数据显示,临近春节,异地订单(用户下单并发送至非常用所在地)再次火爆,在数亿个家庭间传递亲人的问候。

老家河南、在武汉定居的胡女士表示,今年自觉服从疫情防控大局,不回老家给亲朋拜年,更要认真挑选礼物,“年货替我去拜年,也算是一种心意和补偿”。

不少在外地工作的年轻人选择就地过年。如何让他们吃饱吃好,不仅让家乡的父母牵挂,也让许多商家拿出绝活。“中华老字号等优质餐饮企业将提供年夜饭配送到家服务。同时,推出‘春节不打烊’‘春节也送货’等配套服务。”商务部电子商务司司长高芳莉说。

“免洗、免切、免调料”的年夜饭半成品礼盒套装让许多厨艺不精的消费者“轻松搞定年夜饭”。“今年年货节期间,至少120款年菜在天猫超市上线,仅需简单加热,硬菜就能端上餐桌。”天猫超市年货项目组

负责人董骋说。

“饿了么”等外卖平台还联合商家推出适宜1至2人食用的年夜饭套餐。身居河北的小冯选择订购“一人食”尝尝鲜。“租的房子没有厨房和冰箱,原计划靠泡面凑合一顿,现在有小份款年夜饭,非常适合我。”

据了解,今年多家快递企业“春节不打烊”,并从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

快递物流信息服务商“快递100”数据显示,今年“年货节”启幕后,快递查询量单日峰值超过3.5亿次,较去年同期增长8%,快递量较去年同期增长4.5%;顺丰公司数据显示,从1月20日“腊八”到三成,顺丰快递量较平日增长两到三成,电商类快递增长明显。“预计有超过184万快递员春节留岗。”“快递100”CEO雷中南说。

京东集团副总裁曾晨介绍,京东物流今年将扩大运营保障范围。即使除夕至大年初三,消费者也可在全国近300个城市、1500个区县正常下单收货。

食品安全

加强市场供应,严控冷链风险

商务部消费促进司司长朱小良表示,春节期间,将会同相关部门根据形势变化,每周按照组织投放2万到3万吨中央储备肉的节奏,向市场增加供应。广东、江苏等地发布通知,制定相关方案和措施,满足市民

的节日消费和物资需求。

北京市大兴区农业农村局相关负责人表示,为做好春节及疫情期间稳产保供工作,大兴区农业农村局建立蔬菜生产供应情况报告制度,每周两次对各镇蔬菜的在田面积、产量等信息进行调度,及时掌握全区蔬菜特别是叶类蔬菜生产情况,做好应急储备。

疫情防控形势下,进口冷链食品安全成为市民关注焦点。连日来北京市丰台区市场监管局持续开展节前食品安全检查。“相关商品的出入境检验检疫证明、核酸检测及消毒证明文件是检查的重点。”丰台区市场监管局食品流通科副科长宋京介绍,2月12日(正月初一)起,冷冻粮食制品、冷冻乳制品、冷冻蔬菜、冷冻水果、冷冻饮品等储存温度在0℃以下(含0℃)的进口冷链食品将全部纳入“北京冷链”追溯食品品种范围。

在上海,市场监管部门结合节前市场检查,对第三方冷库以及设有冷库的食品生产、餐饮等企业组织全覆盖检查。上海市市场监管局副局长许瑾介绍,上海方面严格落实“四个不得”要求,即没有检验检疫证明的不得上市销售、没有核酸检测报告的不得上市销售、没有消毒证明的不得上市销售、没有追溯信息的不得上市销售,进一步防范进口冷链食品病毒输入风险。

(王君璐 宋佳 王雨萧)



温暖旅客回家路 歌舞相伴

2月9日,在万州北开往重庆北的C6409次列车上,志愿者进行歌唱表演时与旅客互动。

春节临近,中国铁路成都局集团有限公司重庆客运段联合重庆铁路公安处组织青年志愿者,将万州北开往重庆北的C6409次列车装扮一新,为旅客带来一场自编自演的别样“高铁春晚”,让奔波的旅客多了归途的快乐,在旅途中体验别样“年味”。

黄伟摄

除夕夜“三星高照” 辞旧岁“新年来到”

2月11日,农历腊月三十,民间称“年三十”“除夕”。是夜,著名的“猎户三星”将高悬南方天空,为即将到来的农历辛丑年(俗称“牛年”)送上最诚挚的新年祝福,也就是民间所说的“三星高照,新年来到”。

中国天文学协会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,冬季天空中最引人注目的是高悬于南天的猎户座,结构明显,极易辨识。它主要由红色的参宿四、蓝白色的参宿五、参宿七和蓝色的参宿六、参宿一、参宿二、参宿三组成。其中,参宿四、参宿五、参宿七和参宿六组成一个大四边形。在这个大四边形里面的参宿一、参宿二、参宿三被看作是“猎人腰带上明珠”,它们的亮度差不多,几乎等距离且呈一条直线排列。而参宿一下边还有几颗星连成一片,好像一束散发出粉红色光芒的花朵,这就是著名的猎户座大星云。

在我国古代天文学中,天蝎属商星,猎户属参星,刚好一升一落,永不相见,于是杜甫在《赠卫

八处士》诗中称:“人生不相见,动如参与商。”

围绕“猎户三星”,我国民间衍生出来好多种说法,比如“三星高照,新年来到”“三星正南,家家过年”等。

农历新的一年,寄托了人们诸多的美好愿望,于是人们便给“猎户三星”起了非常吉祥的名字,参宿一取名“福星”,参宿二取名“禄星”,参宿三得名“寿星”,寓意吉祥幸福、健康长寿和富足富裕。

每年的除夕之夜,“猎户三星”都会按时出现在南方天空,闪闪放光芒。林愿提示说,如果天气晴好,除夕夜20时左右,有兴趣的公众向南方的夜空望去,就可以看到“猎户三星”。视力好的,还能用肉眼看到雾蒙蒙一团的猎户座大星云。如果使用望远镜观测,视觉效果会更好。随着时间的推移,“猎户三星”逐渐西移,等到它们飘移到了西方天空时,已经接近正子时,伴随着响亮的新年钟声,农历辛丑年正式到来。

(周润健)

52颗北斗卫星完成“体检”

确保春节期间精准服务

春节前夕,西安卫星测控中心对在轨运行的52颗北斗卫星全部进行“体检”,确保北斗系统在春节期间平稳运行、精准服务。

据了解,这次“体检”是北斗三号全球卫星导航系统建成后,西安卫星测控中心对所有北斗卫星运行状况的第一次全面排查。中心科技人员借助自主研发的卫星健康评估系统,通过调取并检查分析2020年7月1日0时至12月31日24时之间,所有北斗卫星重点参数指标、工作模式、测控事件等实际运行情况,评估了北斗二号、三号导航星座的运行状态,为确保安全稳定运行提供了技术支持。

“卫星上天以后,并不意味着我

们就可以高枕无忧了。就像人类一样,它们时不时也会有一些‘小病小痛’,甚至还有‘慢性病’,这就需要我们通过定期‘体检’来实现早发现、早预防、早诊断、早治疗。”西安卫星测控中心航天器长期管理部工程师吕朋亮形象地介绍,“卫星上的任何故障都有可能影响导航精度,只有让卫星时刻保持良好的工作状态,才能更好地服务我们的日常生活。”

在西安卫星测控中心导航卫星管理中心,52颗在轨北斗卫星的运行状态、实时星下点、遥测参数等信息清晰可见。

“目前服役时间最长的是2010年1月17日发射的北斗卫星。”高级工程师罗春艳边调取卫星信息边介

绍,“我们制定个性化的体检、诊断方案,使这颗原寿命只有8年的北斗卫星在超期服役3年的情况下依旧保持良好工况。”

北斗三号全球卫星导航系统开通服务半年多来,已在交通运输、农林渔业等多个领域得到广泛应用。作为北斗导航卫星测控管理中心,西安卫星测控中心从总体设计协调、状态实时监测、精稳提升建设等多方面持续推动北斗卫星运行管理能力的稳步提升,实现了对北斗卫星在轨实时运行状态的精准掌握。

据了解,春节期间,西安卫星测控中心将继续实行24小时全天候值班管理模式,守护好所有“中国星”。(李国利 杨茜木)

我国现已登记社会组织超过90万个

记者2月9日从民政部获悉,民政部日前启用新版“中国社会组织政务服务平台”,进一步推进“互联网+政务服务”。平台显示,截至目前,各级民政部门共登记社会组织超过90万个,其中全国性社会组织2292个。

据介绍,该平台融合业务咨询、组织查询、登记办事于一体,优化了在线政务服务事项,集成了全新的社会组织信用信息公示系统、社会组织政策法规库,方便

公众办事查询。同时,平台还与国家政务服务平台进行了系统衔接、数据共享,实现了政务服务一体化。

社会公众可通过访问<http://www.chinanpo.gov.cn>使用平台。通过该平台可查询社会组织基本信息、行政许可信息、年检(年报)信息、评估信息、表彰信息、行政处罚信息、失信信息以及涉嫌非法社会组织名单,并可进行在线投诉举报。(孙少龙)